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kitűzésének, mert merőben a te 1 jes ítménytí p u s kitermelésére irányul és nenj 

tartja szemmel annak bekapcsolását az élet áramába (18). A tornában a 

megfeszítés és felszabadulás (Spannung und Entspannung) természetes válta-

kozására van szükség (29). Lényegében szószólója a testieknek szellemmel 

és lélekkel való telítésének, amit a nleibnahe Weisheiic. és y>Leib-Seele-Ein-

heit'i eredeti kapcsolatok is szemléltetnek (1. még 13). A testnevelés gya-

korlatai számára a falusi népnek századokon keresztül követett mozgásélete 

kell hogy irányadó légyen, ezek: az eredeti erőteljes munkamozgás és az 

ugyancsak eredeti élettel teljes táncmozgás (32—33). Minden igazi mozgás 

ritmikus, azaz egyidejűleg gazdaságos és szervi értelemben helyes (35) 

A jellemző idézetekre visszatekintve, nem számolhatunk be egységes 

gondolatokról és érzelmekről. A szerzőnek nem mindig sikerül nagy hévvel 

előadott saját meggyőződését az olvasóban objektív igazsággá alakítani. 

Ennek oka részben az is, hogy úgy a régi mint az újabb pedagógiai 

igazságokat saját kedvelt elvont gondolkodásába burkolva tárja elénk. Rend-

szerező, osztályozó és összefoglaló tehetségét azonban készséggél elismerjük. 

— m — 

Géza Szabó : Gaschichte d«s Ungarischen Coetus an der Universitat Witten-

berg 1555—1613. (Bibliothek des Protestantismus im Mittleren Donau-

raum, für die Forschungsstelle für Kírchenkunde Südosteuropas, be-

sonders Ungarns, a. d. theologischen Fakultát • der . Universitat Halle— 

Wittenberg. Herausgegeben von Michael Bucsay. Bánd' II.) Halle a>. d. 

Saale, 1941. Akademisoher Verlag Halle. 8-r., 158 lap. 

A magyar-német kulturkapcsolatokat érintő németnyelvű könyvsorozat-

ban, mely a Duna középső folyása mentén elterülő országok protestantiz-

musának különféle kérdéseiről szól s melyet Bucsay Mihály budapesti ref. 

lelkész szerkeszt, II. kötetként Szabó Géza dolgozata jelenti meg a witten-

bergi egyetem XVI. és XVII. századi magyar tanulóinak egyesületéről. 

'A szerző műve főképen magakutatta, eredeti levéltári adatok alapján 

készült. Főforrásául a .Wittenbergi Coetus Hungaricusnak, a maigya.r »ooetus«-

Inak, a magyarországi diákok wittenbergi társaságának vagy egyesületének 

anyakönyve (Matrícula Coetus Ungaríci, máskép: Bursa Wittenbergensis} 

szolgált, melyet a coetus fönnállása idején az egyes seniorok vezettek, 1613-

•ban pedig az egyesület utolsó tagjai magukkal vittek Magyarországba s 

először a nagybányai főiskolában helyeztek el. 1798-ban Sjnai) Miklósnak, 

az érdemes debreceni egyháztörténésznek birtokába jutott, ennek halála 

után 1823-ban Fáji Fáy János híres könyvgyűjtőé és debreceni polgár-

mesteré lett, kitől végül 1869-ben Révész Imre professzor vásárolta meg 

mai tulajdonosa,, a debreceni ref. kollégium részére. A matrikula 3 részből 

áll, amennyiben a coetus tagjainak névsorát, az egyesület törvényeit s sza-

bályait tartalmazza s végül pénzügyi természetű föl jegyzéseket. E főforrásán 

kívül szerzőnk sok egyéb idetartozó kiadatlan anyagot is fölkutatott a drezdai 

állami levéltárban, a halle-wittetíbergi' Luther Márton-egyetem oklevéltárá-

ban, a magdeburgi állami levéltárban, a wittenbergi városi templom irat-
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tárában.és másutt s azonkívül-a nyomtatásban megjelent idevágó gazdag 

művelődéstörténeti irodalmat is fölhasználta. 

Szabó Géza dolgozata első fejezetében az 1502-ben alapított witten-

bergi egyetem lutheri korszakára vet rövid pillantást s evvel kapcsolatban 

a reformáció első hullámaira, melyek Magyarországba eljutottak. A magyar 

ifjak, !k,ik a középkorban is szívesen és nagyszámmal látogatták ai külföldi 

egyetemeket, a bécsit, krakkóit, páduait, már 1521-től kezdve mindinkább 

fokozódó érdeklődéssel mentek Wittenbergbe is s tanulmányaik alapján á 

XVI. században több mint 100 magyarországi ifjú avattatta magát pappá 

a híres wittenbergi városi templomban. Még nagyobb természetesen a száma 

azoknak a magyaroknak,--és magyarországi diákoknak, kik Wittenbergben 

tanultak. Szabó Géza statisztikai adatai 1018-ra, a csupán ott pappá szentel-

tekkel, de nem ott diákoskodókkal együtt mintegy 1200-ra teszik a számát 

e. tudós -ifjú seregnek. Ax magyar diákok e nagy seregében Magyarország-

nak és. Erdélynek, minden megyéje és városa képviselve! van s van köztük 

sok kiváló személyiség és sok jeles családnak fia is. A losonci Bánffyaknak 

egyikét 1587/88-ban az egyetem rektorává is választották. Nem kevésbbé 

nevezetes, hogy a magyar reformáció legkiválóbb vezetőinek s az újkort 

magyar nemzeti irodalom és tudomány első,hőseinek nagy része, így Erdősi 

Sylvester János, Dévai Bitó Mátyás, a .».magyar Luthier«, Batizi 'András, 

Heltai Gáspár, Honterus János, Ozorai Imre, Szegedi Kis István, Melius 

Juhász Péter, Károli Gáspár, Skaricza Máté Wittenbergben tanultak. Mind-

ezek révén a wittenbergi egyetem áldásos hatását a magyar művelődésre 

leginkább az bizonyítja, hogy a XVI. század folyamán több mint 100 ma-, 

gyar ember adta ki és nyomatta Wittenbergben tudományos műveit, elő-

adásait, latin, görög és héber nyelvű költeményeit. Ugyanezen század közepe 

tájári a (magyar diákok ottani, élete új formát -öltött, kezdtek tömörülni s 

magyar egyesületet alakítottak, az úgynevezett magyar »bursá«-t vagy 

»coetus«-t. 

Szerzőnk ezután a magyar egyesület történetét beszéli el 3 részben. 

A coeius kialakulása (1555—1571) c. "első rész az egyesületnek 1555 június 

24-én történt alapítását tárgyalja, megvilágítja - az akkori egyetemekeni dívó 

»natio«-k fogalmát s a coetusnak kétségtelenül megállapítható alapítóját 

és első seniorát a tornai származású Kakas Györgyben; jelöli meg, kii elő-

ször-a 'krakkói katolikus egyetemen tanult s ott 1536-ban'a krakkói Giursa 

Hungarorum Craeoviensis« seniora volt. Közli a coetus statutumait, nagy 

szorgalommal, utánjárással, alapossággal egybeállítja az összes felikutatható 

forrásokból és adatokból az egyesület különböző elnevezéseit, mintegy 40 

különféle kifejezést; ismerteti a coetus nemzeti jellegét, a szentháromság-

tagadókkal való összeütközését, az unitáriusok kiválását az egyesületből 

1568-ban, az egyesületnek a szentbáromság tana melletti hitvallásának tör-

ténetét, az idevágó okmányok közlésével, az 1571-ben keletkezett- új egye-

sületi . rendtartást, a »regula vitae«-t s jellemzi ez utóbbinak szigorúságát. 

A második rész a coeius virágzása koráról szól, mely 1571—1591-ig 

tartott. Ismerteti a coetus tagjainak viszonyát a városi polgárság egyszerűbb 

köreihez, más magyar diákokhoz, kik nem tágjai 'a coetusnak, más orszá-
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:gokból való diákokhoz s a magasabb polgári körökhöz. Szól a ooetus. 

testvéries szervezetéről, a seniori tisztségről, a coetusiban folyó tudományos 

•életről, disputákról, ezeknek emlékeiről, 4 nyomtatásban is megjelent elő-

adásról, a 'coetus könyvtáráról és anyagi viszonyairól, bevételeiről és kiadá-

sairól._ • 

A harmadik rész különösen érdekes részleteket tartalmaz a coetus ha-

nyatlásáról és jeloszlásáról, amire az egyesület felekezeti álláspontja adott 

okot és alkalmat. A wittenbergi magyar bursa ugyanis lassankint ai .magyar 

kálvinista diákok társaságává lelt, amti a lutheriste Wittenbergben nem szül-

hetett jó vért. Bullinger és Kálvin svájci teologusok befolyása Szegedi 

György révén mind' erősebbé vált. Könyvünk szerzője itt, elbeszélésének 

ennél a részénél kitűnő alkalmat talál a magyar kálvinizmus eredetének 

megrajzolására s ezt főleg három reformátori irányzat, a zwinglizmus, a 

philippizmus és kálvinizmus együtthatásának tulajdonítja, A wittenbergi 

magyar coetust, bár a lutheránusok legfőbb tűzhelyén szemmel láthatólag 

Kálvin tanai felé hajlott, eleinte nem érték támadások hitbeli álláspontja 

miatt, mert a sem kálvinista^ sem kriiptokálvinisfa, de nem is szigorúan 

lutheránus Melanchton Fülöpre visszavezethető philippizmus kedvezően visel-

kedett vele szemben. De mikor a philippizmus üldözésének ideje elkövet-

kezett, a Imagyar coetusra is rossz napok virradtak, amelyek rövidesen az 

egyesület életének is véget vetettek. Az első. összeütközés; 1574-ben történjt, 

mikor Ágost választófejedelem, ki Luthernek törhetetlen híve volt, hadat 

izent Melanchton tanainak. A magyar coetust bizonyos tárgyalások' követ-

keztében még kímélte ugyan, sőt a coetus újraéledni látszott egyideig, de 

mikor Vilmos Frigyes, ki a kiskorú II. Keresztély, választófejedelem 

helyett, mint adminisztrátor, uralkodói hatalmat gyakorolt, 1592-ben ki 

akarta irtani országából a kriptokalvin izmust s azért szilgörú vizsgálatot 

indított a .wittenbergi egyetem tanárai és a magyar coetus tagjai ellen is, 

'ennek vége az lett, hogy hosszas kihallgatások és tárgyalások után — bár 

az uralkodó-helyettes végül kegyelmet kínált bizonyos föltételek mellett, 

mélyet a magyar diákok nem fogadtak el — a ooetus 25 tagja a Witten-

bergből való kivonulást határozta el. 

A coetus e kivonulás után élt ugyan még két évtizedig, mert áz ad-

minisztrátor a városi közhangulat hatása alatt mégis, enyhébb húrokat kez-

dett pengetni s engedékenységre hajlott, de ez az élet csupán tengődés 

volt már és lassankint mégis a végéhez közeledett. Az összeütközés elsimu-

lása után az ismét gyülekező, magyar diákok megkísérelték1 a coetus föl-

élesztését; új szervezetet s új rendszabályokat dolgoztak ki,, melyeket szer-

zőnk szószerinti szöveggel közöl is, de. a föllendülés nem sokaiig tartott. 

|Az egyesület -tagjai -már nem -érezték magukat oly -otthonosan Wittenberg-1 

ben, mint elődeik egy emberöltővel azelőtt. A diákok nem tudtak alkalmaz-

kodni és simulni az orthodox lutherista szellemihez, lassankint átmentek 

a református egyetemekre, Heidelbergbe, a majnai Frankfurtba,' Herbornha. 

A coetus teljesen jelentéktelenül tengette életét még a XVII. század első 

éveiben is, de 1609-től kezdve már seniort sem választottak' s a matrikulát 
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sem vezették többé. így senyvedt az egykor híres wittenbergi magyar coetus. 

1613-ig, mikor aztán a hazatérő utolsó négy magyar diák, kiknek nevét 

mégis megőrizték a följegyzések — Keresztszegi Istvánnak, Visolyi Márton-

nak, Kisvárdai Andrásnak és Cstengeri Józsefnek hívták őket — búcsút 

mondtak az egyetemnek és Wittenberg városának s magukkal vitték az: 

egyesület matrikuláját is. Wittenbergben csupán emlékét hagyták meg ennek 

a (művelődésünk történetében oly nevezetes magyar közösségnek. 

Szerzőnk könyvének függelékét a coetus tagjainak 1555—1608-ig ter-

jedő, pontosan egybeállított névjegyzéke alkotja, egyben bizonyságát és. 

példáját nyújtja annak a lelkiismeretes anyaggyűjtésnek, mely a könyvet 

jellemző nagy apparátusnak tudományos jellegét megadja. E tekintetben: 

Szabó Oéza könyve iskolapéldája annak, hogy gondos utánjárással, lelemé-

nyességgel, pontossággal és lelkiismeretességgel miként lehet egy kérdésnekf 

monográfiáját a tudományos követelményeknek mindenben megfelelően meg-

alkotni. Szabó Gézának tulajdonképen anyagának bőségéhez képest arány-

lag rövidre fogott művelődéstörténeti műve, a feldolgozott igen gazdag 

forrásanyag közlése mellett is nemcsak rendkívül érdekes olvasmány, hanem 

egyúttal a magyar-német művelődési kapcsolatok egy nevezetes fejezetének 

kultúrpolitikai és külpolitikai szempontból is becses és hasznos, emléke, mely 

a mai szoros magyar-német barátság napjaiban különleges jelentőséget! is 

nyer s művelődésünk tekintélyét a történelmi emlékek súlyával is támogatja 

és erősíti. Tudós szerzőnk műve azért a legnagyobb elismerést méltán meg-

érdemli. - Gyulai Ágost. 

Hans Cornioley: Dos Schullcind ausserhalb d»r Schule- Bericht zu einer 

Umfrage der Schuldirektion der Stadt Bern und des Lehrervereins 

Bern-Stadt. Bern 1938. 8-r., 136 lap. 

Amióta Herbart megalkotta a nevelőoktatás foigalmát és az iskola a 

tanítás mellé a gyermek nevelését is kötelességszerűen vállalta, azóta az 

iskolára egy soha nem sejtett felelősség hárult. A gyermek, sőt a felnőtt 

minden neveletlenségeért az iskolát teszik felelőssé. Az utcán, helytelenül 

viselkedő gyermektől nem, azt kérdi a járókelő, hogy ki az apja, hanem 

melyik iskolába jár és mindig az iskolára vonnak ie elítélő következtetést-

A gyermek nevelésével mitsem törődő szülő gyermeke engedetlenségéért 

is az iskolát teszi felelőssé, amikor azt kérdezi tőle: »erre tanítanak az 

iskolában ?« Nem is szólva arról, hogy vannak, akik az elveszített háborúért 

is az iskola nevelési eljárását- akarják felelőssé tenni. Nem lehet vitás, 

hogy az iskola ezt a felelősséget teljes mértékben nem vállalhatja,, mert 

a gyermeket nemcsak az iskola neveli, sőt az iskolának jut erre a legkeve-

sebb idő. Családi viszonyok, környezet, társaság, olvasmányok stb. olyan, 

tényezők, amelyek az iskola legbuzgóbb törekvéseit is elgáncsolhatják. Az: 

iskola meg sem közelítheti nevelési céljait, ha nem ismeri ezeket a tényező-

ket, ha nem látja elég mélyen a gyermek családi és szociális viszonyait. 

Régen foglalkoztatja az iskolák vezetőit nálunk is az a kérdés, hogyan 


